

# 走与留 一个不平静的夜晚

## ——全椒县荒草圩爆破蓄洪目击记

杨玉华 水金辰

13.32米、13.50米、14.03米、14.33米……眼瞅着滁河水位1天之内急涨了1米，安徽全椒县武岗镇党委书记陆厚平一阵揪心。

此时，黑夜如墨，滁河大堤外的荒草二圩、荒草三圩，蛙声四起，这个万亩圩区内，陆厚平和同事们正在为蓄洪做着最后的准备。

18日一早，在圩区内承包了近百亩鱼塘的朱金斌，接到了紧急转移的通知。虽然家里东西不多，但他还是搬了几个来回。在临时安置点待不住，趁着晚饭功夫，他又摸黑“溜”了回去，想再看看鸭棚里有没有遗漏的鸭，鱼塘里有没有漏网的鱼。

没想到前脚刚回，村干部就跟着上了门，一边帮他四下搜罗是否有遗漏的鸭子，一边劝他赶紧离开。“群众总是割舍不下家当，但面对洪水可大意不得，必须走。”陆厚平斩钉截铁地说。

虽然荒草二圩和荒草三圩仅有7户9人，但转移工作丝毫不可马虎。在对人员进行逐户核实并进行转移后，村干部们还要每隔几小时再拉网排查一次，确保群众全部撤离。

在绵延十多公里的大堤上，每隔50米就有一位巡堤员。他们身着雨衣，手持探照灯，仔细检查坝堤是否存在渗漏、管涌的风险。每个重点闸口处，都有县、镇、村干部及民兵值守。大坝上，两台挖掘机已经准备就位。

晚上9时许，陆厚平通知巡堤员们迅速集合，准备撤离。“接到防办指令，根据气象部门的雨情测报和水文部门的洪水预测，滁河水位将达到14.9米以上。滁河大堤不能不破了。”他说。

随后，巡堤员们鱼贯上车，迅速撤离。10多名爆破施工人员赶到指定位置。荒草二圩、荒草三圩即将执行爆破。

晚上10点，圩区实行最严格管制，只出不进。天上的无人机和地上的巡逻警车不停喊话，“二圩、三圩即将进行爆破蓄洪，请所有人员立即撤离。”

此时，武岗镇荒草圩村村委会主任汤家才和村干部们仍放心不下，开始了爆破前的最后一次拉网



为缓解防洪压力，7月19日凌晨，全椒县对滁河两处坝堤实施爆破泄洪。凌晨2点49分，荒草三圩滁河坝堤被精准炸开一个巨大缺口，洪水涌入蓄滞洪区；凌晨3点27分，荒草二圩成功爆破。图为荒草二圩泄洪口。

式巡查。“务必确保爆破点1公里范围内没有群众。”汤家才说。汽车在圩区内的水泥路上疾驰，探照灯朝着漆黑的房屋照了又照。

一袋袋炸药被抬入爆破点，应急照明灯亮起来，两台挖掘机在雨中挥舞着长臂，根据测定方位和间距向坝体破土动工，为填埋炸药做准备。

负责此次爆破工作的肖健说，现在水位上涨太快，必须争分夺秒，确保按时按质完成爆破任

务。“多延迟一分钟，就意味着多增加一分风险。”肖健说。

19日凌晨3时许，接连两次震耳的爆破声中，安徽滁河大堤被破开两处缺口，浑黄的滁河水涌入堤外的荒草二圩和荒草三圩蓄滞洪区。

截至19日中午12时，滁河水位已从当日凌晨1时的14.33米下降到13.81米。此时，雨势渐小，滁河两岸24个圩区，约8.7万人口，安然无恙。

## 滁河边的三天两夜

孙叶王利孙玲娟

18日凌晨4点，安徽省防汛抗旱指挥部要求滁州市做好全椒县滁河荒草三圩、二圩行蓄洪区的分洪准备。

按照预案要求，要在5个小时内完成人员和财产的安全转移。

18日，汤家才和镇村干部挨家挨户动员安排。

汤家才：把所有的人全部通知到，然后叫他把他东西怎样搞走，跟他讲利害关系。

当天晚上，派出所民警再次对荒草三圩、二圩内进行了搜索。

全椒县武岗镇派出所所长韦秀峰：在爆破前也就是19日凌晨，我们又对圩区里面进行了两个多小时的搜索，要确保没有人在圩区里面。

19日凌晨2点49分，随着一声爆炸声响，荒草三圩滁河坝堤被精准地炸开了一个缺口，洪水夹着暴雨涌入圩区；凌晨3点27分，荒草二圩成功爆

破，圩区内顿时一片汪洋。

荒草圩村党总支副书记汤家才说，爆破后，圩堤成了新的滁河大堤，肩上的担子更重了，巡堤查堤的党员突击队员上也更多了。

19日，入夜，7点，全椒县武岗镇派出所内灯火通明，所长韦秀峰正要带着所里的党员防汛分队去堤坝支援。

记者：三天两夜您休息了吗？

韦秀峰：加在一起休息不到5个小时。我是派出所所长，身上的责任就大一点。

## 特写

## 马厂镇团结一心战洪水

本报讯 近日，全椒县马厂镇境内拥有多个大中型水库，防汛形势非常严峻，人民生命财产安全随时可能遭受洪灾威胁。面对汛情，该镇及时组织人员排查风险隐患，坚持24小时巡堤查险，切实把人民生命安全放在第一位落到实处。

团结就是力量。马厂镇始终坚持人民至上、生命至上的理念，形成上下联动、科学有效的防汛救灾机制。镇党政主要负责人驻一线指挥，全体镇村干部驻守责任地段，包干村组人员全力抗洪抢险。广大党员干部、群众志愿者、大学生等等，全都“汛”出动，冲锋在前，形成抗洪抢险的强大合力，共同保护我们的家园。

党旗迎风飘扬。广大党员干部们始终坚持把人民利益放在高于一切的位置，积极投身到防汛抢险队伍中，帮助做好保障生命财产安全的相关工作。实行轮班制，坚持24小时不

间断巡堤查险，确保险情早发现、早抢护和早治理。多方式多渠道加强宣传，给群众普及防汛救灾知识。加强与基层群众和建档立卡贫困户的联系，特别是老年人、残疾人、留守儿童等特殊群体，时刻关注他们的房屋安全及生活困难情况。在全力打赢防汛救灾战斗中，马厂镇广大党员干部践行初心和使命，充分发挥先锋模范作用。

支援兄弟乡镇。7月18日晚刚一接到上级通知，马厂镇对口支援襄河镇城防，各村立即号召青壮劳动力，在短短20分钟内，三个村的60余人已在奔赴襄河镇途中，其余村也做好了随时支援的准备。在之后的两天里，马厂镇一共组织民兵和镇村干部220余人赴兄弟乡镇参与抗洪抢险工作。他们日以继夜、不辞辛苦，扛起了保护群众生命财产安全的重任。（彭越）



### 筑牢堤坝护家园

7月19日滁河水位再次上涨，洪水即将漫过滁河大堤，县信访局工作人员与当地干部群众共30余人一起在古河再安圩段滁河大堤上冒雨奋战15小时，共用麻袋2000余条筑成高滁河大堤，阻止大水漫堤。宛军报

## 勇战洪水 固守堤坝

夏胜为 李跃波 周连山 罗广心

“我从来没见过这么大的水！解放军来了，我们心里更踏实了！”7月20日下午5点，全椒县二郎口镇赤镇村，74岁的程德润老人站在家门口激动地和记者说。

20米开外，昔日轮渡边，战旗猎猎，百余名解放军某部官兵正在滁河岸边奋勇装沙袋、用沙袋封堵轮渡通道口，泥巴裹满裤腿，战斗气势如虹。此时，堤坝外已是一片汪洋，肆虐的洪水将当地汽轮渡口早已“吞没”，无情拍打着岸堤。

“前几天连续下雨，水涨起来好快，我们夜里都睡不着，担心洪水会冲下来，那我们家第一个就淹掉了！”程德润说。

他所担心的缺口，正是家门口此处不足5米宽的渡口入口。受强降雨影响，7月1日以来，滁河赤镇累计降雨量391.6毫米，比历史同期多1.7倍，防汛形势异常严峻。而渡口入口更容易被上涨的洪水“撕开”口子。

“包括渡口入口在内，大堤这两天险情不断。一旦被冲破，堤内3万亩良田、1万余人口将会受灾。”现场协调抢险工作的二郎口镇党委书记郭友莉感慨，正是英勇战士们的驰援，第一时间处置了险情。“有他们在，我们吃了‘定心丸’！”

经过3个小时的奋战，位于村南头的渡口入口处，被层层堆起的沙袋堵得结实，险情排除。村东头，跃进河边，一支百余名来自山东消防的救援队正在踏着泥泞路面，加高加固堤坝。

按照应急管理部消防救援局部署，山东省消防救援总队向我省滁州市跨区域增援。6支分队带着62辆消防车、30艘救援舟艇，于7月19日夜间21时连夜驰援，于20日中午陆续到达集结地点并展开救援行动。来自泰安消防的增援分队，首战就来到赤镇村跃进河边。身穿蓝色制服、橙色救生衣的消防队员们在蜿蜒的河堤上、防洪薄弱处奋战，用沙袋新筑起一道200米长、50厘米高的防洪堤。搜救队员乘着冲锋舟，从被茫茫河水包围的对岸农房中救出被困群众。

“这几天河水涨了有三四米，你看那边，桥都完全被淹没了，连桥上的栏杆都在水下了。水位还在涨，多谢山东消防及时增援。”连续多日值守，赤镇村村委副主任魏金玉说起话来声音沙哑，“我们将24小时不间断排查管涌等险情。”

堤外是滔滔洪水，堤内是百姓良田。在增援力量的支持下，大家齐心协力勇战洪水，固守堤坝，保护一方家园。

## 椒陵风采

## 六镇镇筑牢防汛抗洪的“铜墙铁壁”

本报讯 7月18日以来，全椒县遭遇强降雨天气，六镇镇境内多个水库超警戒水位。面对汛情，该镇迅速反应、主动作为，全力以赴做好防汛抗洪工作。

坚守一线，加大巡查力度。六镇镇党委政府组织镇村干部立即奔赴一线巡查查险，加大对中小水库、旅游景区等重点区域防汛工作巡查力度；帮扶责任人贫困户等进行走访，及时消除安全隐患，减少财产损失，全力确保镇内各水库安全度汛和人民群众生命财产安全。

全面动员，支援兄弟乡镇。党员冲锋在前，党旗高高飘扬。我镇迅速发动15个基层党组织，组织350余名党员参与防汛救灾，先后成立27支党员突击队、党员应急服务队，为防汛救灾工作提供坚实组织保障。7月19日上午，我镇两小时内集结400余名干部群众奔赴一线支援二郎口镇，参与滁河大堤抢险工作。

加强值守，确保安全度汛。我镇强化后勤保障，及时调配帐篷、雨衣、电筒等防汛物资，确保抗险一线物资充足。严格执行24小时值班制度，及时上报汛情、险情、受灾情况等，遇有重大突发情况，第一时间上报处理，做到万无一失。（王彦）

## 二郎口镇多措并举抗洪抢险救灾

本报讯 二郎口镇地处滁河沿线，河岸线67.2公里。连日来因持续降雨，滁河水位不断上涨，遭受洪涝威胁，该镇第一时间组织干部群众到一线参与抗洪抢险。

众志成城，军民同心克难关。面对突如其来的汛情，党委政府迅速反应、立马部署，镇村干部一马当先，冲在一线，包片领导带队包片干部赶赴现场排查安全隐患、做好应急工作，同时发动当地群众志愿者协助抗洪，参与轮班巡堤、运送沙袋、安装帐篷等工作。7月19日下午，73047部队700名解放军到达该镇抗洪一线进行支援。

守望相助，兄弟乡镇共抗洪。7月19日下午，六镇镇派出的400人支援队伍与该镇抗洪前线人员成功汇合，紧急派出400人队伍由六镇镇党委书记、镇长送至该镇。支援队伍到达后，稍作休整便立即投身抗洪一线，分配至新河、跃进河、大孙导流河等重要河段，协助该镇巡堤除险工作。

以人为本，重点区域保人民。该镇始终坚持人民至上、生命至上，严格落实县防汛抗旱指挥部命令，对于居住在圩区的居民，坚决、迅速、有序组织两千余群众撤离并进行妥善安置，并做好集中处置点的后勤工作。（蔡震）

## 西王镇组织志愿者奔赴抗洪第一线

本报讯 受连续强降雨影响，滁州市全椒县各大水库，河流水位已连超设防、警戒和保证水位，对群众生命财产安全构成了严重威胁。有汛情就是命令，面对严峻的防汛形势，该县西王镇党委政府始终坚持人民至上、生命至上，加强全体镇村干部24小时值班值守，加大排查险情力度，确保人民群众生命财产安全。与此同时，积极统筹谋划，随时听从县防汛抗旱指挥部调令，支援圩区乡镇抗洪。

一方有难，八方支援。7月19日上午，接到县指挥部指令，要求西王镇调集200人应急队伍支援武岗镇抗洪抢险。西王镇政府积极响应，紧急行动，立即在全镇范围内招募志愿者，不到一个小时，200人的抗洪志愿者队伍就集结完毕。上午9时，志愿者队伍按照命令乘车奔赴抗洪第一线武岗镇。队伍到达武岗镇官渡大坝后，稍作休整，立即投入到防汛抗洪一线。

哪里有需要，哪里就有志愿者的身影。防汛抢险期间，志愿者队伍24小时轮班值守已成为常态，承担着河堤险情排查重任，他们在官渡大堤上一字排开，来回穿梭，开展地毯式巡堤，做到隐患早发现、早处理。轮班值守巡逻是防汛抗洪当中最枯燥也是最不能掉以轻心的环节，志愿者们守着初心，带着爱心，坚定决心，为打赢这场抗洪抢险攻坚战做好了准备。

洪水无情，人有情，广大志愿者众志成城汇聚力量守卫人民群众，他们不忘初心，勇担重任，筑就了抗洪救灾前线上的“长城”，谱写出了一曲嘹亮的抗洪赞歌！（胡道胜）

## 大墅镇『五个紧盯』强化监督为防汛『护航』

本报讯 “带班领导是否在岗？防汛物资储备是否充足？是否安排值班人员24小时值班？”7月15日，滁州市全椒县大墅镇党委书记赵辉穿梭在辖区各个防汛值班点开展督查。连日来，降雨在持续，防汛形势严峻复杂。为切实做好防汛工作，确保各项防汛减灾措施全面落实，全椒县大墅镇纪委认真履职、“五个紧盯”以督促战，为防汛抗洪工作提供坚强纪律保障。

紧盯“关键少数”。防汛工作开展以来，大墅镇纪委立足职责定位，坚持每天向党政班子成员和村党支部书记发短短信，温馨提醒各领导干部严格按照县委要求，深入防汛防控一线，督促落实防汛主体责任、第一责任。通过对“关键少数”的提醒，强化对同级和下级“一把手”的监督，压紧压实防汛责任，确保守土有责、守土尽责。

紧盯“重点部门”。镇纪委充分认识到防汛工作艰巨性，聚焦重点部门和关键环节，有针对性地开展监督检查，重点督查应急、水利、民政、财政等部门以及水利工程、病险水库、往年出险段等关键区域，全面了解防汛巡查排查、避险方案执行、溢洪道是否畅通等情况，督促各职能部门抓实抓细防汛各项工作，确保防汛各项措施高效落实。

紧盯“基层一线”。大墅镇纪委深入一线开展监督，就应急保障、防汛通讯联系、领导带班等落实情况开展监督10余次。每次检查结束后，镇纪委会制发检查情况通报，确保防汛工作实现动态监督检查。防汛过程中，纪委书记带领专职纪检干部配合贫困村

新兴村救援工作，截至7月19日，共转移群众173名。紧盯“问题环节”。镇纪委书记带队组成两个检查组，采取“四不两直”方式，深入镇直单位、村居检查，盯紧应急值班工作、防控措施部署、防汛物资的种类、数量、质量等防汛重点问题，对检查出来的问题，立即反馈责任单位要求整改落实，查缺补漏补齐短板，防止“小险变大险，大险变天灾”。

紧盯“作风纪律”。防汛抗洪工作是当前的一项紧迫政治任务，防汛人员要有高度负责的意识，坚决执行上级命令。对因工作中敷衍塞责、漏报瞒报、有令不行而造成严重后果，镇纪委将严肃追责。7月20日上午，大墅镇纪委对7名镇干部进行集体约谈。

哪里有汛情，哪里就有纪检监察干部的身影。大墅镇纪委坚持监督执纪问责与防汛应急响应等级同频共振，紧盯关键环节，以强监督促强监管、强落实，为全镇防汛抗灾工作提供坚强纪律和作风保障。（陈冬雪）